一季度婴幼儿奶粉 进口量 创十年最大降幅

海关日前公布一季度婴幼儿奶粉进口量 消费数据显示:2021年1~3月份,国内进口 6.1 万吨婴幼儿奶粉, 较去年同期下降 17.6%。据悉,此次降幅创下近十年最大幅度。

一季度,我国共进口婴幼儿配方奶粉 6.1 万吨,同比减少17.6%,进口额10.06亿美元, 同比减少8%,均价16505美元/吨,同比增加 11.6%,主要来自:欧盟占 66.7%、新西兰占 25.5%、澳大利亚占 2.6%。

从进口的主要品类来看,大包粉、乳清、 奶酪、蛋白类产品以及包装牛奶、稀奶油进口 量均大幅增长,仅有婴幼儿配方奶粉、奶油及 酸奶出现不同幅度下降。

数据显示,中国3月共进口婴幼儿奶粉 2.3 万吨,同比减少 18.8%,进口额 3.76 亿美 元,同比下降 8.7%,平均价格为 16360 美元/ 吨,同比上涨12.4%。

有行业观察人士分析认为, 近年来国产 奶粉的安全性、配方以及工艺水平都大幅提 高,再加上品牌给予终端支持力度较大,促使 门店也更愿意推销国产奶粉。

广东荔枝出口 跨境电商启动 首票百吨荔枝出口加拿大

5月10日,2021年广东荔枝出口发车暨 跨境电商启动仪式在广东茂名市电白区举 行,首票共100吨三月红荔枝,当天运往加拿 大。

电白区是茂名荔枝主产区,面积达到 36.1 万亩,产量19万吨。当地荔枝产业一直 主导规模化种植、品牌化经营,目前已成为广 东省著名的早熟优质荔枝主产区和中国最大 连片的早熟优质荔枝生产基地。

据茂名市水果产业发展中心高级农艺师 刘付峤介绍,电白荔枝生产达到国家行业标 准和欧美等国际市场的准入标准,连续多年 畅销日本、欧盟、美国、加拿大、澳大利亚等国 际市场。通过扩大荔枝出口规模,可以实现荔 枝产业的升值增效。

茂名市电子商务协会秘书长戴耀武表 示,茂名作为全球最大的荔枝生产基地,年产 量超50万吨,今年预计达到62万吨,比去年 增产 20%。去年茂名地区共销售了 52 万吨荔 枝,销售总额达到69亿人民币,其中茂名电 商销售 5.11 万吨,占据总量的 9.8%,占总销 售额的17.3%,实实在在地为茂名创造了产 品到商品的增值利润。在未来3年里,茂名市 将以农产品跨境电子商务为突破口,以跨境 电子商务企业对企业(B2B)出口为主攻方向, 通过农产品的跨境电商全流程、全模式先行 先试,扩大茂名水果、茂名荔枝以及茂名水海 产品特色的电子商务产品全产业链、全业态 的发展。

以科技创新根植消费者 君乐宝做奶业振兴下的领跑者

消费不断升级的当下,科技创新成为满 足消费者"刁钻"需求的主要途径,也成为企 业不断实现飞跃的制胜法宝。近日, 君乐宝乳 业集团凭借"婴幼儿配方奶粉安全控制关键 技术及产业化项目"在2020年度河北省科学 技术奖励大会上荣获"河北省科学技术进步 奖一等奖"。一家乳制品生产企业获得科技荣 誉,正印证了科技创新作为奶业振兴的发展 引擎,在推动企业深化产品研发、加快市场转 化方面发挥着至关重要的作用。

据了解,此次荣获"河北省科学技术进步 奖一等奖"的"婴幼儿配方奶粉安全控制关键 技术及产业化项目",围绕婴幼儿配方奶粉全 产业链的安全控制,完成了原料乳绿色生产 及控制技术、生产关键技术、智能化制造以及 安全保证体系四项创新突破,并结合市场需 求研发出 9 大系列、27 个婴幼儿配方奶粉产

"如今,每天有四百多万中国宝宝喝上了 君乐宝奶粉。"君乐宝乳业集团副总裁、奶粉 事业部总经理刘森淼说。自 2014 年上市以 来, 君乐宝奶粉年均复合增长率达 84.5%,领 先行业十倍。深耕内地市场的同时,2016年开 始,产品陆续通行港澳市场。

厚植科技优势 推动中国乳业高质量发展

中国乳制品工业协会副理事长兼秘书长 刘美菊在一次公开会议中表示,不断创新的 君乐宝已经跻身于中国乳业第一梯队阵营。

作为奶粉行业的一匹黑马, 君乐宝奶粉



以价格破局,推动市场价格理性回归,产品同 时在市场上站稳脚跟, 君乐宝奶粉势如破竹 的秘诀是什么?

近日, 君乐宝乐星 A2 型奶粉焕新上市, 其凭借优质奶源、创新配方,产品迅速获得市 场认可,并斩获 2021 中国食品饮料行业最具 影响力品牌奖项。据了解, 乐星奶粉自 2020 年4月上市至今,年销售额已超过1.5亿元, 2021年更有望达到 4亿元。

对此, 君乐宝方面表示, 一直以来, 君乐 宝将科技创新作为企业核心竞争力。加大科 研投入,以关键技术领域的自主研发突破,聚 力转型升级,以搭建国家级研发平台为依托, 君乐宝先后承担国家级研发项目6项,获得 81 项研发专利,15 项省级以上科研鉴定成 果,30多项科技成果转化,与此同时,其投资 2.5 亿元打造君乐宝奶业科技创新研究院,力 争将产业研发做到世界级水平。

以"国际品质"为目标的君乐宝奶粉在 2016年先后摘取了"全球食品工业创新大奖" 和 "2016年卓越创新企业特别奖" 等国际荣 誉,君乐宝旗帜奶粉连续三年蝉联"世界食品 品质评鉴大会"特别金奖并被授予国际高质 量奖……作为一家乳企, 君乐宝的创新主体



地位和技术创新能力不断得到行业认同。

全产业链生产模式 对标"世界级"标准

研发创新的背后是君乐宝对产品品质的 极致追求, 也是对消费者多元化需求的精准 定位。为了对标"世界一流", 君乐宝创新两个 模式:一是首创全产业链生产模式,即实现牧 草种植、奶牛养殖、生产加工全产业链一体化 管理和经营,保障奶粉安全;二是"五个世界 级"模式,即用世界级水平的研发、世界级先 进的牧场、世界级领先的工厂、世界级一流的 合作伙伴和世界级食品安全管理体系,确保 奶粉的高品质。

据了解, 君乐宝所有生产婴幼儿奶粉的 牛奶都来自它的自建牧场,君乐宝乳业集团 董事长兼总裁魏立华曾开玩笑说,自己更像 是一名"农场主"。通过自己种草、自己养牛、 自己挤奶、自己加工, 君乐宝乳业集团真正实 现了"种植、养殖、加工零距离一体化"。魏立 华说:"君乐宝的目的很简单,奶源可控,自己 的东西自己放心,每一罐奶粉可控可追溯才 是最安全的。"

为了保证出厂奶粉品质没有差错, 君乐 宝创建了四重检测体系,包括企业自检、国家 及行业检验、国际第三方权威机构独立检验 以及广泛的社会大众监督, 最终实现批批检 验、批批合格。2015年, 君乐宝奶粉通过全球 食品安全标准(BRC) A+顶级认证。对于这一 荣誉,中国奶业协会名誉会长高鸿宾当时给 出了很高的评价,他表示, 君乐宝奶粉获得 BRC 认证对于我国奶粉行业具有重要的示范 意义,证明我国乳企有条件有能力创造一流 水平的顶尖品牌, 也有助于提高我国消费者 对国内奶业的信心。

"让孩子们能喝上好奶粉,是君乐宝的使 命。要实现这一目标,必须推动奶业高质量发 展,做到质量优、品牌强、社会放心、消费者满 意。"魏立华说。

值得注意的是, 君乐宝为"世界级"品质 打造的全产业链生产和管理模式, 在行业内 已成必然趋势。从破局者、颠覆者,到创新者、 领跑者, 君乐宝的成功为白热化市场竞争中 的国产奶粉注入了信心。厚植科技优势,在振 兴中国奶业的道路上, 君乐宝追求"世界级" 的创新也给奶粉行业的后来者提供了逆袭的 范本。

"棒棒鸡传奇"与时俱进发展电商新零售

成都棒棒鸡传奇食品连锁有限公司与时 俱进发展电商,着力打造线上线下新零售,公 司董事长李良锋坦陈:"现在民营实体经济发 展很艰难,要发展就必须与时俱进改变观念, 运用先进的科技营销工具和共享品牌、分享 营销机制,加大网络融媒体宣传和营销模式 发展,才能立于不败之地。为此抽调精干团队 组建了成都棒棒鸡传奇电子商务有限公司, 开发了独立棒棒鸡传奇 APP 和棒棒鸡传奇在 线小程序平台。"

棒棒鸡传奇电子商务平台是依托棒棒鸡 传奇品牌建立起来的以新金融理论为基础、 以大数据云计算为工具的颠覆传统连锁加盟 行业的推广加盟生态系统。棒棒鸡传奇大家 庭最早由"棒棒鸡"第五代传人李良锋于28 年前建立,目前下辖有成都良丰企业管理有 限公司、成都棒棒鸡传奇食品连锁有限公司、 成都川味记忆食品有限公司以及成都棒棒鸡 传奇电子商务有限公司。

棒棒鸡传奇被誉为中国卤拌菜行业的黄 埔军校,被授予鸡类唯一非物质文化遗产,以 及四川省"老字号"、"成都美食地标"等多个



荣誉称号。产品系列有棒棒鸡、红油兔丁、夫 妻肺片、无骨凤爪、风味耳片以及各种拌料等 五大系列的 100 多种产品,其中有多个产品 被国家权威部门评为"中华名菜"及其他各种

成都棒棒鸡传奇食品连锁有限公司成立 于 2017 年 7 月, 注册资本 210 万元。棒棒鸡 传奇熟食连锁品牌是良丰集团公司的核心产 业之一,风靡全国,在全国拥有直营、加盟店 400 余家,是熟食连锁特许经营的金字招牌。 先后获"中国知名品牌"、"巴蜀名牌"、"四川 市场畅销品牌"、"四川群众喜爱品牌"、"川菜 品生产、研发、技术培训、物流等一体的大型食



合授予"民生创富"联谊单位、"2017年度质量 榜样风云人物"、"成都美食地标品牌"等诸多 荣誉称号。棒棒鸡传奇熟食门店立足社区,延 伸至商业区、旅游区、交通枢纽站,已形成城 市全覆盖、线上线下一体化营销网络,并深受 国内外人士喜爱和投资。

成都市川味记忆食品有限公司成立于 2011年6月,注册资本500万元。该公司是良 丰集团公司的核心产业之一,是一家集熟食制 品企业。公司座落于优美的成都新繁泡菜食品 工业园,占地面积1.5万余平方米,含办公楼 2000平方米、生产用厂房1万平方米、生活配 套房3000平方米。建有各品类生产线6条,冷 链运输车20辆,冷冻冷藏能力2000吨,净水处 理设备和污水处理设备各一套。成都市川味记 忆食品基地可满足全国 500 余家连锁门店的货 物供应,年生产能力过亿元。

由于家族历史的原因,棒棒鸡传奇经历 了从"廖记棒棒鸡"到"棒棒鸡传奇"的品牌过 渡,拥有17年的连锁加盟历史,积累了丰富 的连锁加盟店管理经验。

棒棒鸡传奇电商平台,一个颠覆传统的 熟食业连锁加盟新贵,从创业者的角度出发, 打破传统招商加盟方式,彻底免除加盟门槛, 以零加盟费助力创业者轻松创业。同时,颠覆 传统单纯的店销方式,以店销+店推+合伙人 的模式解决创业者创业过程中的营销痛点, 将传统以店面为中心的销售业态, 彻底蜕变 为以店为出口、以推代销的线上线下快速裂 变新零售业态,从而快速获得高额的投资回 报收益,为传统加盟方式所不及。 (严深)

☆ 业 家 翁 述(长篇连载之三十四)

王建明:动力大王的传奇故事

我前面讲了联营定向、合作定向,还有一 个规划定向。主要是指玉柴跨世纪的品种规 划、水平规划、规模规划、融资规划、体系规划 和文明规划共六大规划。在1994年完成上市 之后,重新滚动研究我们公司跨世纪的发展规 划是很有必要、很紧迫的。我们不把它处理好, 对不起后代。

品种规划大家都知道是怎么回事,6105 扩 6108 再到无缸套,6112 将来又怎样,95 机 型是什么,96 机型是什么等等。6105 的发展总 有一个极限,将来到底拿什么来替代它? 6112 这个产品现在适合中国国情,这个"现在"有多 久?10年以后怎么样?10年之中它的水平又怎 样不断提高?这些都需要理出一个头绪和结论 来。还有新系列问题——我们轻型车的发动机 要不要上,怎么上,上到什么规模,也得想清

规模规划,早两年提出来的生产21万台 柴油机,够不够?多不多?要琢磨,要研究。

融资规划,今年计划已定,要争取发债券 1亿美元。我们现在资产负债率过低,整个公 司家当是26亿元,其中不负债资产即完全属 于我们公司的、不需要偿还的资产有19个亿, 债务只有7个亿,拿7除以26,资产负债率只 有27%,低得不像话。在国际上如果我们长期 保持27%的资产负债率,将会被视为无能、无 本事、无胆略,不敢经营,不敢发展。融资规划 中,今年发1亿美元债券的计划要争取实现。 未来的几年怎么考虑?至少要想到 2000年,每 年都要融资,增资扩股也好,发债券也好,借贷 也好,或者是融资里的租赁也好,都要有一个

"预","预则立,不预则废"。 体系规划,指我们大科研设计体系、装备



于玉柴的最终产品的制造体系和销售体系,下 有零部件制造,上有整车,旁有装备制造,也就 是要建造玉柴的大体系。把这些体系结构想清 楚,把实施方案想清楚,最终要把玉柴这只船 做得足够大、足够重、足够稳定;要使它确实具 有自我发展能力和很强的抗风险能力。

文明规划,是指两项文明的建设,物质文 明和精神文明,这个东西是不能忘却的。所有 的努力最终回归点是这两项文明。

以上是对第四项发展目标的补充阐述,再 补充说明一下第五项,就是取信天下、再辟新 途、融资国际。这里的关键是"取信"。信用是生 命,这句话不要念俗、不要念浅,要越念越深, 要反复品味。什么是企业信用,怎么建企业信 用,怎么提高企业信用?大家一要开动脑筋,二 要认真实践。什么是企业信用? 最简单的概括 是对出资人的承诺要兑现。

出资人有两类,一类是投资人,也就是股

东,包括在座的各位。只要你没有随便把你的 股票卖掉。刚才杨伟中介绍,大家都听到了,我 们现在每一股的账面价值已达到3块多钱,有 的职工 2、3 块钱就卖给人家,你在干什么?你 是糊里糊涂,账面价值3块多钱,纽约的市值 至少是1个美金,8.5元吧,你怎么能2、3块钱 就把它卖掉呢?

还有一种出资人是用户。投资人把钱放在 你这里,给你形成各种各样的发展条件和生产 条件。用户的出资是指包括在产品价格之中的 毛利。对投资者的承诺要兑现,兑现以后,受益 无穷。大家回顾历史,玉柴在1984年的净资产 只有800万元,那时非常艰苦。"七·五"技术改 造伊始,没有人相信玉柴,都在怀疑,看你怎么 样。结果玉柴的表现是守信用的,按照合同的 规定,我们向银行贷款2300万元,允许我们在 1992年偿还。但是玉柴在1989年就归还了全 部贷款,并且还超额完成了自筹。原计划投资 总额 2815 万元,实际完成了 3500 多万元。 1990年是全国性的宏观调控和银根紧缩,所 有新开项目一律不准上,但是各家银行对玉柴



都特殊支持,各级政府都特殊批准,这一年玉 柴一下子新开项目4个,投资额合计将近 9000万元。为什么?因为玉柴有"七·五"提前 还贷的信用。

大家再回想 1992 年改制股份制企业,发 股时玉柴对法人股东承诺的利润是 4000 万 元,而实现利润 5600 万元,结果到 1993 年引 来了5家,包括世界上最大的投资银行在内的 境外投资者入资 5230 万美元的中外股份制改 造。1993年5家境外投资者入资前我们承诺 的利润数是 1.4 亿元,最终的实现数高达 2.38 亿元。这种出色的企业信用为企业带来了特殊 的发展机遇,使得玉柴在1994年底,在世界股 市最萧条之际于纽约上市一举成功,成功地募 集资金7500万美元。但是,请记住,我们有新 的承诺——1995年玉柴要实现利润6亿元。 又请记住,每一项承诺的实现都将使玉柴新的 融资举措获得成功,都将再造玉柴新的发展机 会。1995年目标的实现,将使我们的发债计划

获得成功。

者是全体玉柴人。玉柴一次又一次地融资成功 并不是因为哪一两个人能干,而是由于后台强 硬。这个后台就是全体玉柴人用自己一次又一 次的辉煌业绩造就的企业信用。

有了信用就可以再辟新途,融资国际;就 可以投资整车,投资瓶颈,实现联外合内,联南 合北。我所指的"联外"是指我们选择境外的技 术股东;"合内"是指充分借用国内的科研设计 力量;"联南"是指联营二汽,"合北"是指联营 一汽。我们最终要实现与一汽或二汽以产品和 资产为纽带的联营。

以上是对五项发展目标后两项的补充说 明。概括一下,可以称之为"调整结构、更重信 用、加速融资、投资整车、投资瓶颈、联外合内、 联南合北、瞄准最终、构筑体系"。

市场问题,邓总刚才已经把竞争、挑战以 及对策讲得很清楚。我这里补充送给大家两句 话:一句是处变不惊,要有自信,要自信我们过 去这么长时间用血汗积累起来的一切使玉柴 已初具实力,是完全能够取胜困难、取胜竞争 的。1995年1、2月困难会比较突出,但是全年 的情况是光明的,我们接到有预付金的订单已 近11万台。这次天津服务站工作会议实际上 等同于国外同类型大公司的分销商会议。我们 已经拥有一个规模庞大、阵容非凡、遍布全国 的分销商网点。要加强对这个网点的建设,要 推动它走向高水平、国际化。今年的天津会议 开了一个好头。还有一句话,大家要多支持和 理解销售,我看,在闭幕总结时,给销售一个机 会,让吴民勤讲一讲销售的形势、艰辛;让这一 群不能回家的玉柴人吐露一下自己的心声。有 沟通就会有理解,有理解才有最佳配合和最佳 (此文系本报整理,待续)

我在元旦讲话时说过,玉柴故事的真正作 支持。